

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50'.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

**Füstbe ment remények.
Nincs kibontakozás.**

A bécsi dolgozószobában egymásután földelik el a magyar válság megoldására irányuló kibontakozási terveket. Hol egy Wekerle-kombináció, hol egy Zselénski-féle rémuralom tervének ássák meg a sírját s ez lesz a sorsa valamennyi kísérletnek, melyek nem vertek gyökeret a nemzeti közérzetben.

Ügyvezető kormány.

A legujabb kibontakozási terv, mely most másodizben bukkant a nyilvánosság elé: a *Burrián-kabinet*. E szerint báró Burrián István közös pénzügyminiszter kabinetet alakított volna csak azért, hogy fölváltsa a Tisza-kormányt, melynek nincs helye többé a képviselőházban. Amint ezt az átmeneti kabinetet leszavazták volna a Házban — mint ahogy föltétlenül megtörtént volna ez az első alkalomnál — a király az ügyek további vitelével bizta volna meg a Burrián-miniszteriumot. Erről a gondolatról is le kellett tenni az udvarnál, ahol, úgy látszik, elvesztették a fejüket az emberek. Legalább

azok a meddő kísérletek, melyeket nap-nap után látunk, erre enged következtetni. Burrián, aki fiatalon került a közös miniszteri állásba, finoman visszautasította a kormányelnökséget.

Nem engedünk!

A nagyhéten tehát szünetelni fog kissé a kormányalakítási kombináció. Egyedül Széll Kálmán reménykedik még s vele a katonai körök. *Széll Kálmán tervét azonban teljesen meghiusultnak tekinthetjük.* A koalíció vezérlőbizottságának egyik tagja, kinek a szava nyomatékosan esik a mérleg serpenyőjébe, így nyilatkozott a rátóti böles tervéről.

— Ha a bécsi udvar azt hiszi, hogy a százhetven tagu függetlenségi párt az ortodox hatvanhetes Széll Kálmán politikáját akceptálni fogja: nagy csalódás lesz a dolog vége. A nemzet nagy többsége szankcionálta a mi programunkat, melynek lényeges részeitől, az önálló vámterülettől, a magyar hadseregtől s a magyar jegybanktól *semmi körülmények között el nem tekinthetünk.* A magam részéről a legeré-

lyesebben fogok a bizottságban küzdeni a mellett, hogy *ne engedjünk!* A választóközönség teljesen elveszítene belénk helyezett bizodalmit, ha mi most szépszerével meg egyezünk s paktumot kötünk. Nos, erről beszélni sem lehet. S amennyiben a vezérlőbizottság többsége — a mit nem hihetek — mégis a leszerelés mellett határozna, *ugy én kilépek a bizottságból és a pártból is.* És azt hiszem, sokan fognak követni. Az így támadt új, intranzigens ellenzékkel szemben aztán lehetetlen lesz minden kormány. *Még Kossuth Ferencnek is ellenzékét csinálnánk, ha mint kormányelnök nem tenne ígéretet a nemzeti program fokozatos valóítására.*

— Ami pedig Széll Kálmán tervét illeti, hogy a *katonai nyelvkérdés kikapcsolásával* más téren szerzett nemzeti vívmányokkal oldják meg a válságot — ez egyike azon abszurdumoknak, melyek a jelen helyzetben nem eshetnek komoly megbirálás alá. Akármit fog kifőzni ilyen alapon Széll: azt ő maga fogja megenni. A negyvennyolcasok nem kérnek belőle.

Fejedelem-választás Szerencsen.

— 1605. ápril 20. —

Boesky István, a hajduk atyja, Erdély és Magyarország választott „felséges” fejedelme, mikor ezelőtt háromszáz esztendővel elindult diadalmas útjára, a vadvízes Ermellékről a Tisza felé, Felső-Magyarországba, bár vezetője volt a magyar nemzetnek, de még nem volt hivatalos titulusa erre. Igaz, hogy nem is a cím tette azzá, hanem a szabadságért dobogó szíve és a német zsarnokságot nem tűrő lelke, de midőn vitéz hajduival szétverte a zsoldban mindig elnyomásért hadakozó eszászári sereget, megadta a nemzet is neki azt, a minél többet egy fiúnak sem adhat: „felséges” fejedelmévé kiáltotta ki.

Három századdal ezelőtt már villogott Boesky kardja, már ismerték a zsoldos hadak a hajduk szabjájának sarabolását, a mikor 1604. őszén diadalmas hadjárásban megtisztította maga előtt az utat Felső-Magyarország fővárosáig: Kassáig. 1604. november 11-én vonult be az ősi városba,

a hol később fényes udvarát tartotta és a honnan futva menekült előle Barbiani de Belgioso gróf, a gögös spanyol kalandor, Felső-Magyarország eszászári kapitánya.

Innen indult útjára a fölszabadítás eszméje és Boesky hívó szavát mindenütt megértették a két hazában, a hol csak magyar szó hangzott. Először a szabadságért mindig rajongó székelyek az erdélyi magyarsággal együtt tartottak rész-gyűlést Nyárad-Szeredában és ott 1605. február 21-én erdélyi fejedelemmé választották meg Boesky Istvánt. Ez alatt Boesky szervezte hadseregét Felső-Magyarországon és megnyerte a felső vármegyék nemességét igaz ügyének, melyért életét és vagyonát áldozta. Midőn pedig már, mint Erdély fejedelme, nagyobb nyomatókat akart adni föllépésének a bécsi eszászári hatalommal szemben, hogy Erdélyen kívül egész Magyarországra is támaszkodhasson, országgyűlésre hívta a magyarországi rendeket 1605. husvét táján Szerencsre.

Már ekkor egész Felső-Magyarország minden váraival és erősségeivel Boesky és a hajduk kezében volt és Szerencs városa,

a hegyalján Zemplénvármegyében, teljesen biztos és alkalmas helynek mutatkozott az országos gyülekezés befogadására. Szerencs várral erősített hely, ósidők óta a Rákóczy-családdal egy vérségből származott Monokynemzettség birtoka volt és már a honfoglaláskor szerepelt. Szinnagyar népe már Boesky fölkelése idején Kálmán tanítása szerint diéserte az Urat, 1583 óta pedig, a mikor Rákóczy Zsigmond, a későbbi fejedelem, akkor még egri kapitány, Rudolftól zálogban megszerezte, a nagynevű Rákóczy-család birtokába jutott. Később ezek jussán az Aspermont és Erdődy grófok örökölték, majd a Szirmay grófi családra szállott. Ősregi református temploma, csuesos tornyával és magas tetejével mint parochialis egyház sok-sok emberöltővel előbb épült és már 1271-ben monostora volt. Ebben az anyaszentegyházban tartották a rendek az országgyűlést 1605. tavaszán, amelyre az egész nemzet igazi színe, virága elment, sokan még Erdélyből is. — A magyarországi rendek élén ott volt Homonnai Drugoth Bálint, zemplénmegyei szomszéd földesur, Boesky legmeghittebb bizalmas barátja és

Glück Ede

legnagyobb cipőáruházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, halap, fehérnemű és **divatcikkekben, mesés olcsó árak mellett** Piacz és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben,

A m. t. Hölgyközönség

bécses figyelmébe ajánljuk a tavaszi idényre megérkezett dús választékú kivágtatkapcsoló, oldalgombos cipő újdonságainkat, tisztelget!

Neumann Testvérek

— Tisza palotában —

Pontos és előzékeny kiszolgálás biztosítottatik.

Szell — homo regius?

Szell Kálmán akciója azonban, eltekintve az ellenzéki pártok többségének azzal szemközt való rideg álláspontjától — nem szünetel s ezidőszent osztrák politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak neki. Csodálatosan még mindig azt hiszik, hogy Szell kiegyenlítési akciója a helyzet további kialakulására nagy befolyással lesz. A husvétünnep után, ugy halljuk, Szell Bécsbe utazik a királyhoz, aki főhatalmazást fog neki adni arra, hogy a pártokkal tárgyalásokat kezdjen. Ez pedig nem jelent mást, minthogy Szell a *homo regius* szerepét vállalja.

POLITIKAI HIREK.

A király. A bécsi Zeitschrift ma reggeli számában feltűnést keltő cikket ír a király egészségi állapotáról. A melanchólikus hangon tartott közvélemény elmondja, hogy a király ma még türethetően jó állapotban van, de vasszigorussal tartania kell magát orvosai rendelkezéseinek. Teljesen visszavonultan kell élnie, nem látogathat nyilvános ünnepeket és bálakat, kedvteléseitől is eltiltották, így például lovagolni semmi körülmények közt nem szabad s csak a vadászatot engedik meg neki hébe-korba az orvosok. — Leginkább ideges ingerlékenység győzött, melyet a legutóbbi idők kellemetlenségei fokoztak. A hosszú éveken át megszokta, hogy ezer és ezer szem pihenjen rajta s így bámulatos erővel uralkodni bír magán, ennek köszönhető, hogy a király állapotának komolyabbá válásáról kevesen szereztek közvetlen meggyőződést.

A vámkonferencia. Bécsi tudósító telefonozza: A kereskedelmi minisztérium küldöttei: Biró és Ottlik tanácsosok már megérkeztek Bécsbe s ma délután találkoznak a külügyminisztérium palotájában az osztrák megbízottakkal, hogy megkezdjék a vámkonferenciát. A mai tanácskozásnak fő-

tárgya az ezután való munkaprogramm megállapítása s annak a kérdésnek az eldöntése, vajjon milyen sorrendben kötéssenek az idegen államokkal a kereskedelmi szerződések. Esetleg holnap is lesz még ülés, de a vámkonferencia érdemleges tanácskozásai csak a husvétünnep után kezdődnek.

Husvétünnep ajándék.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Bécs, április 19.

A Burgban meg van a reménység, hogy a minisztérium feltámad husvétünnep ajándékát. Koalíció, nem koalíció: arra itt épp olyan ügyet vetnek, mint arra, hogy egyik-másik magyar urnak mi a véleménye a hadsereg szervezetéről. A korona környezete, de kiváltképen a hadi környezete, azt hirdeti, hogy a legalkotmányosabb alapon áll, amikor a kinevezendő kormánytól megköveteli azt a deklarációt, hogy mindenben a 67-iki kiegyezés alapján álljon és annak betűjéhez ragaszkodik. Ehhez pedig — azt hiszik Bécsben — nem járulhat hozzá más, mint a koalíciónak disszidens része, esetleg a Szerdkerényi szövetség, amely már ma hadilábon áll a negyvennyolcas ifjúsággal.

A koalíció belső életének minden titkáról itt sebtiben kapnak értesülést. És a kiderített titok alapján vélik, hogy Burrián báró kinevezésével a bomlási processzus megindul és a szabadelvűpárt egy részének, a disszidensek egészének és a hatalomért már szinte sorvadó árnyalat bevonásával sikerülni fog az új alakulás, 67-es alapon.

Héderváry Károly gróf tegnap audiencián volt a királynál. Közvetlenül azután, Beck báró kihallgatáson fogadott egy német nemű volt magyar képviselőt, aki egyik nagy magyar lapnak hoz kihallgatásáról intervjut. Héderváry miniszter birtokáról, Hédervárról érkezett ide. Audienciája egy óráig tartott és audienciája után visszautazott Hédervárra. Hír szerint ennek az audienciának politikához semmi köze. Ama ügyekről tett volna Héderváry Károly miniszter jelentést, amelyet ama megtartandó minisztertanácson intéz el a Tisza-kabinet Budapesten időző néhány tagja. Valószínű, hogy a mai minisztertanács a Tisza-kabinet utolsó minisztertanácsa lesz.

A szabadelvűpárt részletes programja megjelenik husvétünnep után. Tisza István gróf most dolgozik rajta Ugrán. Itt azt hiszik, hogy az új pártalakulásnak ez a program lesz alapja.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházmegyei közgyűlés. A szatmári református egyházmegye április 27-én, csütörtökön tartja meg szatmáron tavaszi rendes közgyűlését. A tanácskozásokat Biky Károly esperes vezeti.

Pályázat lelkészi állásra. A beregi egyházmegyébe kebeleztet mátyusi ref. egyháznál a lelkészi állás megüresedett. Az állás betöltésére Kiss Áron püspök pályázatot hirdet. Kérvények május 1-ig Sütő Kálmán munkácsi lelkész-espereshez adandók be.

VIDÉK.**Az éjjeli ór.**

Egy közeli községben történt. A fűszerkereskedő háza előtt gabonamérő mázsa állt és az éjjeli ór arra telepedve fujta óránkint túlkét. A fűszerkereskedő és családja nem valami különös örömmel hallgatták a gyakori túlkölést, mely álmukban zavarta meg őket.

Végre is az elkeseredett családfő agyafurt tervet dolgozott ki. Megszólította egy reggel a baktort:

— Estök bácsi, itt van egy pohár finom, jó törköly. Hanem azért aztán itt fujjon minden órán a házam előtt.

— Másnap is kijárt egy pohár törköly, harmadnap is. Negyednap azonban Estök hiába várta az italt, nem kapott semmit. A mikor látta, hogy hiába vár a pálinkára, dühösen elment és magában mormogta:

— Dejszen, a bolond fog kendnek ingyen túlkölni és azontul a falu másik végén koncertezett.

Testvérgyilkosság Tótváradon. Tótvárad községében tegnap borzalmas gyilkosság történt. Kovács Péter és Kovács Valér odaváló cigányok, bár testvérek voltak, egymással már régebben civakodásban éltek. Tegnap a testvérek valami felett összeszó-

Erdélyből már ekkor mindenképp kitűnt az egészen ifjú Bethlen Gábor, a későbbi nagynevű, vallásos fejedelem.

Háromszáz tavasz választ el bennünket történelmünk folytatásán attól a tavaszi naptól — midőn 1605. április 20-án — a szerencsi református templomban az egybesereglett rendek Bocskay Istvánt, Erdély fejedelmét, Magyarország „felső” fejedelmévé egyhangúlag kikiáltották és a két ország színe előtt zsoltár-zengés és ágyudörgés hangjai mellett le is tette a fejedelem a szent evangéliumra az esküt az Ur asztalánál. Innen hangzott el a vallásos hadi jelszó: „Isten velünk, ki ellenünk” — mi közben egyértelműen és vallásos szent buzgósággal zúgta az egész gyülekezet szent Dávid zsoltára felső énekét: „Erős várunk nekünk az Isten!”

Miután a rendek is letették a hűség-escsküt, rendelkeztek a várak visszavételéről, adót szavaztak meg a hadviselésre és testvéries hangú irással tudatták az erdélyiekkel, hogy a választással mind a két ország „e kevés magyar nemzet reliquiái” ismét egy testté vált, — mint ezt a magyar nyelven

szerkesztett országgyűlési okmányokból olvasni lehet, mert a szerencsi országgyűlés magyar nyelven hozta meg rendelkezéseit és határozatait.

De a szerencsi nemzetgyűlésben készült egyúttal a nemzet egyik legnevezetesebb történelmi okmánya, az a latin nyelven szerkesztett (mert az egész Európához szóló) fensőleges proklamáció, a melynek „Querelae Regni Hungariae (Magyarország panaszai) a címe és a mely ősi forrása minden magyar politikai függetlenségi nyilatkozatnak. Ebbe fektette bele háromszáz esztendővel ezelőtt az akkori elkeseredett magyar nemzet minden keservét, belőle sir felénk a töröktől, némettől egyaránt sanyargatott dicső eleink lelkének keserű siralma.

A császári zsarnokság hatalmát érezték a hatalmas urak épen úgy, mint a véres rögöz láncolt jobbágyi nép. Az urak panasza mellett, a mikor Rákóczi Zsigmond, Homonnai Drugeth Bálint, Illésházy István, meg Bánffy Dénes és számtalan mások ősi jószág elkobzásait és zsoldosok által való megszaroltatásait hozza elő, szemére hányja Rudolf császárnak minden más bűnét és a

mit ő és vérszopó szolgálói a szegény magyar nemzet ellen elkövettek. A tüzzel-vassal pusztítást, a vadállati kegyetlenkedéseket, a melyekkel egész vármegyék lakosságát tették földönfutókká a császár hiénái, hogy a szegény nép hegyek között és erdők sűrűjében bolyongva, vadállatok módjára bujdoskolt és szintén baromként döggel hullott el. Ezeknek az utódaiból váltak a rabló hajduk, a kiket tüzhelyük és ősi földjük után hitükből is kisanyargatott a császár szolganepe, midőn a protestáns újhit szerint merték imádni az Igaz Istent. A császár fegyveresen behatolt a templomokba, pedig „az Isten csak az alattvalók teste, nem pedig lelke felett adott hatalmat az uralkodóknak”. Így mondja el azt a háromszáz esztendő panasz levél.

Hanem azután, alig hogy elhangzottak a zsoltár-ének hangjai a szerencsi templom boltívei alatt, kivonta éles kardját a „felső” István fejedelem és hullott a magyarság vére a hazáért és a szabadságért...

Dr. Calamus.

Mindenki tegyen egy próbát!**férfi- és gyermek ruhát bevásárolni!**

Debreczen, Piacz-utca 47. (Dréher mellett.)

Tolnai Dániel

Debreczen legnagyobb cipőáruháza, piac-utca 49. szám alatt, a postával szemben.

Gerő E.

áruházában lehet a legdivatosabban és a legolcsóbban

Czipőáruim előnye, hogy viseletnél megtartják elegáns eredeti alakjukat és mert kézi munka, teljesen megbízható tartósságukban. Az árak oly méltányosak, hogy a versenyt bárkivel szemben is felveszem.

lalkoztak. A civakodás folyamán Kovács Péter testvérének, Kovács Valérnak a hasát egy éles késsel felmetszette, úgy, hogy annak a belei is kifordultak. A súlyosan megsérült Kovács Valér nem halt meg, de életbenmaradásához nincs semmi remény. A gyilkost a csendőrség letartóztatta.

A ki a feleségét holtra verte. Sopronból jelentik, hogy Preinersdorfer volt háztulajdonos, a ki feleségét holtra verte, az esküdszék öt évi fegyházra ítélte. Az elítélt az ítéletben megnyugodott.

Emberölés tréfából. Barcsról írják: Lábod község vasuti állomásán az állomási főnök távolléte alatt Fodor József vasuti alkalmazott szolgál, Tiboly Anna 17 éves eselédleánnyal a szobát takarította. Takarítás közben Fodor levette a falon függő puskát és nem tudva, hogy az meg van töltve, a felhúzott ravaszt tréfából rásütötte Tiboly Annára. A lövés eldőrdült és Tiboly Anna szíven találva, összerogyott és meghalt. Az eset után a halálra rémült tettes nyomban jelentkezett a községi hatóságnál.

Öngyilkos uriaszony. Déváról táviratozzák: Déván és környékén nagy feltűnést keltett Mammer Károly zalatnai bányamérnök szép fiatal feleségének öngyilkossága. A fiatal asszony ma reggel még kikísérte férjét kocsin a bányába és visszatért lakására, a honnan nem látták többé kijönni. A mikor férje visszajött, a feleségét már halva találta. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

A kalandornó vége.

Egy gentry sarjadék zülése.

Fővárosi tudósítónktól.

Fábray Magda sajtósági története és szomorú vége intő tanulság azoknak a szerencsétleneknek, a kik egy ismeretlen világba, vaktába nekiindulnak anélkül, hogy sejtjenék az ezer veszedelmet, a mi rájuk uton-uttfélen leselkedik.

Az említett leány Biharmegyéből való volt. Jómódu szülék gyermeke, a ki a házi nevelésen kívül még tudományos műveltséget is nyert.

Följött a fővárosba; akkor még 19 esztendő volt és itt foglalkozás után nézett. Kezdetben egy irodában kapott alkalmazást, de a meg nem szokott felügyelet nehezére esett és ettől megszabadulandó, könnyebb és szabadabb foglalkozást keresett. Megpróbálta a pénztárosnői hivatást, de ez nem jövedelmezett annyit, hogy kielégítette volna szükségletét, a mire neki már jó nevelése révén is szüksége volt és így a becsapások egy sajtósági formájához folyamodott.

Késő este népesebb házaknak olyan lakásaiba nyitott be, a melyekről tudta, hogy magános fiatalembereké. Ide becsöngetett a esinos leány és mikor a fiatalember ajtót nyitott, zavart színlelt és kimentette magát azzal, hogy tévedett.

Rossz helyen csengetett; egy emelettel magasabbra kellett volna mennie, de már annyira fáradt, hogy azt sem tudja, hol áll a feje.

A galáns fiatalember persze felajánlotta szobáját a pihenésre, a mit egy kis szabadkozás után el is fogadott a kisasszony. Ott

azután a pásztoróra alatt összelopkodta a fiatalembernek minden elemelhető értékét. Orát, láncot, sőt ruhadarabot is. De azért meg volt benne az uri tempó, hogy a zálogcédulát egy humoros levél kíséretében mindig visszaküldte a meglopottnak.

Ha levélbeli ismeretség útján akart valakit megkopasztani, azt is hihetetlen ügyességgel tudta véghez vinni. Bemondott egy lakást, a hova a levelet küldje az áldozat. Ő azonban úgy intézte a dolgot, hogy megparancsolta a levélhordónak, hogy az ilyen címre érkezett leveleket hagyja a főpostán, a restante levelek osztályában. Allandó lakása soha nem is volt. Majd egy facér pincérrel lakott együtt, majd lakás nélkül kószált és kint aludt az erzsébetfalvai határerdőben. Legutóbb egy jogászt annyira hatalmába ejtett, hogy a szegény deák akarata ellenére is együtt lakott vele. Meglopta őt is és a mikor feljelentéssel fenyegette a leányt, ez azzal vágott vissza, hogy ha mukkanni mer, nyomban ír a szüleinek, hogy vele van viszonya.

A fogások egész halmaza terhelte lelkiismeretét és a mikor a rendőrség is tudomást szerzett üzeméről, mérget ivott, hogy így kerülje ki a büntető igazságszolgáltatást.

A VÁROSHÁZARÓL.

A szervező bizottság, mely tegnap délután is ülésezett és serényen munkálkodott, Domahidy főispán elnöklete alatt munkáját rövid időn belül befejezi teljesen s kész, minden irányban többször és alaposan megvitatott javaslatot terjeszt be a város hivatalainak szervezetéről a közgyűlés elé. Lényegesen fog változni a szervezet e javaslat szerint a rendőrség ügyosztályainál, nem is szólva arról, hogy a rendőrség létszáma is 30-al lesz nagyobb az újjászervezés folytán. A bizottság munkálatait a májusi közgyűlés elé beterjeszti.

A városi muzeum megnyitása. Most már véglegesen el van határozva a városi muzeum ünnepélyes megnyitásának határideje is. A megnyitás május 21-én lesz és részt vesznek azon a Csokonai ünnepre hozánk érkezett vendégek is. Ugyanekkor kiállítják dr. Kardos Samu igen értékes ereklyeleveletárát, melyben a legkiválóbb irodalmi és politikai nagyságoktól is van levél, így Deák Ferentől, Kossuth Lajostól, Görgey Arturtól, Jókaitól, Szendrey Juliától stb.

A város 1904. évi zárszámadása.

Ezen horribilis körülményt és nagy munkát igénylő számadáson most dolgozik Roncsik Lajos főszámvevő. A házipénztárszámadásaival már nagy részt készen van s e szerint a költségelőirányzatban nem történt nagyobb változás. Most meg a rengeteg, közel 40 féle alap zárszámadása van hátra. A zárszámadás a májusi közgyűlésre lesz készen s azon tárgyalatni fog.

A muzeumi bizottság ma délután Oláh Károly elnöklete alatt ülést tart. Ezen az ülésen beszámolnak az eddigi régészeti ásatásokról s a jövő ásatások munkatervét is megállapítják. Megbeszéli továbbá, hogy a megkezdett letelején álló muzeum céljaira milyen módozatok mellett kérjenek egy kis segítyt a közoktatásügyi tárcsa terhére a kormánytól. Megállapítják továbbá, a muzeum költségvetését is.

SZÍNHÁZ.

Uj tagok bemutatkozása. Egymásután jönnek meg Debrecenbe Makó Lajos társulatának újonnan szerződötetett tagjai, akik husvét vasárnapján este *bérletben* kezdi meg a bemutatkozást. Vasárnap este a *Kurucz Feja Dávid*-ban a drámai társulat új tagjai mutatják be magukat, hétfőn pedig a *Lotti ezredesei*-ben az énekes társulat. Szerdán a *Bőregér* kerül színre.

Színházi hírek. Ma csütörtökön kerül harmadszor színre Schönthan és Kadelburg 3 felvonásos vígjátéka „A polgármester ur.” — Pénteken és szombaton szünet, vasárnap este „C” bérletben Fényes Samu 4 felvonásos színműve a „Kurucz Feja Dávid” kerül színre, melyben az új tagok közül a következők lépnek fel: Hadrik Anna, Cs. Almásy Julia, Klenovics György és Fenyéri Mór. A husvét előadásra jegyek szombat reggeltől fogva előre válthatók.

Tavaszi idényre legelőkelőbb gyártmányú angol férfi és fiú kalapok (Borsalino, Italien és Pichler-féle) 4 koronától kezdve, óriási választékban kaphatók Fekete Jakab kalap gyári raktárában, Debrecen, főtér.

UJDONSÁGOK.

* **Ünnepi istentiszteletek.** Az ágost. hitv. ev. templomban Nagypénteken délelőtt 10 órakor az istentiszteletet végzi Materny Lajos, istentisztelet után urvacsoorosztás, délután 3 órakor ima. Husvét első napján, délelőtt 10 órakor az egyházi beszédet tartja Materny Lajos főesperes, utána urvacsoorosztás. Délután 3 órakor prédikál Hudák János segédlelkész. Husvét második napján, délelőtt 10 órakor végzi az istentiszteletet Hudák János segédlelkész. Délelőtt 11 órakor közgyűlés.

* **A Szigligeti-Társaság a Csokonai-ünnepen.** A nagyváradiak előkelő irodalmi egyesületének, a Szigligeti-Társaságnak választmányja elhatározta, hogy a százados Csokonai-ünnepen husz tagjával képviselteti magát. A kiküldöttséget Rádl Ödön elnök vezeti.

* **Személyi hir.** Ludmann Gyula vezérőrnagy, a budapesti I. honvédkerület parancsnoka Debrecenben időzik.

* **Magyar név.** Hankovszky Julianna debreceni lakos belügyminiszteri engedéllyel Kovács-ra magyarosította nevét.

* **Pavelkó Jolán külföldi sikere.** Münchennek e hó elején megjelent összes lapjai egy magyar művészről sikereiről tanuskodnak, ki Debrecenben bontotta ki először tehetségének szárnyait. Pavelkó Jolán zongoraművész úgyanis a müncheni arisztokrácia által rendezett hangversenyen technikájával és meleg előadásával elsőrangú művésznőnek mutatta be magát. A siker rendkívüli volt. A művész már is nagy közkedveltségre tett szert kompozíciói által különben is nemcsak Münchenben, hanem Németország legnagyobb városai-

A Schmidthauer-féle

Virágmandula

20.000 drb.

keserűvíz reggel fél pohárral használva. a természet által nyújtott legköltőesebb gyomor-, bél és vértisztító, amellyel rendkívül jó étvágyat hoz. — Üvege 50 fillér. — Csak a felét kell bevenni, mint más keserűvizekből, azért kapható mindenütt kis üveggel is 30 fillérért. — **Debrecenben kapható:** Koncsok G., Komlóssy L., Félégyházi J., Tóth K., Deutsch L., Krausz J. B. Rickl J. Z., Váray J., Mayer J. Geréby utóda, Lusztig és Bán, Fritsch, K., Parti F., Kertész S., Róth Antal, Merk F., Weisz M., Darvas M., Körökényi A., Farkas H. fűszer kereskedő uraknál.

nemes rózsátó, a legkitünőbb fajokból, valamint osokrok. koszoruk. — mindenféle virágmunkák a legszebb kivitelben kaphatók **FARKAS GYULA** virágüzletében **Piac-utca 26.** — (Telefon 304.) — A nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom a Csolnakázó-tó melletti kertészeti telepem megtekintését.

ban is. De pedagógiai téren is nagyon népszerű lett a Pavelkó neve. A Scharwenka-Klindworth conservatórium tananyagának bevette a gyermekdarabokat és Németország elsőrangú conservatóriumaiban tananyagának használják Pavelkó bájos és eredeti gyermekdarabjait. Benünket, debreceniekét kétszeres örömmel tölthet el a zenede volt jeles tanárnőjének nagy sikere.

* **Elbocsátás a honvédség kötelékéből.** A honvédelmi miniszter Windt István debreceni 3-ik honvédegyezredbeli tartalékos hadnagyot a honvédség kötelékéből saját kérelmére elbocsátotta.

* **Bosznay István a velencei műtárlaton.** A magyar festőművészek legnevesebbjeivel Bosznay István debreceni festő is résztvesz a velencei nemzetközi tárlaton, mely e hó 22-én nyílik meg. Bosznay nyole tájképét küldi ki Velencébe.

* **Előadás a selyemhernyó tenyésztésről.** Nagypénteken este 7-től 8 óráig a homokkerti leányiskolában színes, vetített képekkel ingyenes előadást tartok a selyemhernyó tenyésztéséről. A selyemtenyésztés barátait tisztelettel meghívom. Komlósi József, selyemtenyésztési felügyelő.

* **Köszönet a hódmezővásárhelyi egyetemi alapítványért.** Már megirtuk, hogy Hódmezővásárhely múlt héten tartott közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel 5000 koronás alapítványt tett a debreceni egyetem javára. Debrecenben örömmel fogadták a hírt. A február hóban lezajlott hódmezővásárhelyi egyetemi kirándulás intéző-bizottsága nevében a husvétii hódmezővásárhelyi legátusok a város vezetőségének hálás köszönetüket fogják kifejezni és Debrecen osztatlan elismerését tolmácsolni.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Berkó István r. k. 15 éves, Sipos Erzsébet ref. 4 éves, Majori István ref. 2 hónapos, Stekli Adolf r. k. 59 éves, Tóth Bálintné ref. 78 éves.

* **A nagyhét babonái.** A nagyhét alkalmából aktuális megemlékezni az egyes napjaihoz fűződő babonákról. A székely azt tartja, hogy ha nagyszombán tűz üt ki valahol, azt a gonosz lelkek gyújtották meg, mert e napon egész hatalmukat kifejthetik. Ha égháboru van e napon, az egész év terméketlen lesz. Sokhelyt a legény denevért fog, azt egy csuporba zárja s a földbe ássa. Nagyszombaton föltámadáskor való harangozáskor kiássa a fazekat és összetöri. Ha ebből egy cserépdarabot egy leánynak a szoknyájára dob, az szerelmes lesz belé. Nagyesütörtökön valami zöldséget kell enni, akkor az egész éven át egészséges marad. Sokhelyt e napon a marháknak is zöld galyat adnak enni, hogy betegség ne érje. E naptól kezdve egész husvétig nem jó a lovat takarítani, mert egész éven át sovány lesz. Sokhelyütt e napon összegyűlnek a leányok és annyi zsíros galuskát készítenek, ahányan vannak. Egy macskát kiéheztetnek és nagyszombaton a galuskára bocsájtják. Akiét először elkapja a macska, az férjhez megy abban az évben. Nagyesütörtök és nagypéntek a kinesások nagy napjai. A kineseket őrző szellemek e napokon elhagyják kinesiket és a rejtett bejáratok meg-

nyílnak és az ember megrakodhatik kincsessel. Aki nagyesütörtök hajnalán kimegy a temetőbe és ott valamely sirra leülve egész estig egy tükörbe néz, abban egy lángot fog megpillantani. Az évben biztosan valami rejtett kincsre fog bukkani. Sok helyt nagypénteken este a család minden egyes tagja foghagymát rág, hogy a boszorkányokat mindig távol tartsák maguktól. E nap éjfél tájban a halottak is okvetlenül hazalátogatnak néhány percre s szétnéznek, hogy minden rendben van-e. Egyes vidéken első harangszóra vagy kerepelésre megvárják a gyümölcsfákat, hogy bő termés legyen. Sokhelyt e napon vetik a mákot és tisztítják a méheket. Nagypénteken rendszeren szeles idő van, mert akkor táncolnak a levegőben a szellemek. Ha e napon eső esik, szépek lesznek a vetések és a fejős állatok jól tejelnek. Nagypénteken a jövődöbeli hitestársat is meg lehet látni. Aki e nap délelőttjén kezében egy keyés lisztet és sötét gyur tészta, azt megsüti és harangozaskor vagy kerepeléskor három részre harapja s magával a templomba viszi, aztán éjjelre a párnája alá teszi, az megálmodja a jövődöbelijét.

* **Kitüntetett huszárörmester.** A király Szittner Ferenc debreceni 2-ik honvédegyezredbeli törzsrörmesternek, hosszú és kötelességű szolgálatai elismerésül, a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

* **A vasutas sztrájk évfordulója.** Ma van egy esztendeje annak, hogy a máv. összes vonaltáviróin végigfutott a hetes számú jelzés, melynek vételekor valamennyi állomáson kiütött a munkaszünetés. Debrecenben, a vicinális vasutak városában okozta talán a legnagyobb zűrzavart ez a sztrájk, melynek utóeseményeit bizonyára jól ismeri minden hírlapolvasó. A tizenhárom bizottság rehabilitálása után a sztrájk nyomán támadt eljárásoknak épen a hetekben szakadt végük. A debreceni vasutasok közül tudvalevőleg öten voltak vád alatt, de ügyükben mindkét fórum felmentő ítéletet hozott.

* **Talált hulla.** A rendőri őrzőjárat tegnap este 10 óra tájban a Csapó-utcán egy hullát talált. A hulla, mely a 39. számú ház előtt a gyalogjárda mellett feküdt, egy 42-45 éves közép termetű szőke emberé. Ruházatáról itélve napszamos. Kiletét megállapítani nem lehetett, mert zsebeiben semmiféle írást, amiből ezt megállapítani lehetett volna, nem találtak. A hullát beszállították a kórházba, hol felismerték. Allítólag Pinczés Andrásnak hívják. Halálának okát a boncolás fogja kideríteni.

* **Meglopott ifju.** A Honvéd-utca 48. szám alatt lakó ifju Péntek Sándortól két darab 40 korona értékű aranygyűrűt ismeretlen tettesek elloptak. A lopásnak, Péntek állítása szerint, 9-14-ike közt kellett történnie, ő azonban csak tegnap vette észre. A gyűrűk szobájában lévő komót fiókban voltak s a tettesek innen vitték el.

* **Milyen lesz a nyár?** Baxter amerikai kapitány szerint az idén rendkívül szép nyár várható. Az Atlanti Óceánon tett barangolásai közben megfigyelte, hogy a viharok a sarki jeget szokatlanul korán meglazították s a jégzajlás s a jéghegyek elszakadása csakhamar meg fog kezdődni. Ez a Golf-áramra s így

az időjárásra kedvező befolyásu lesz. Flammarion, a híres francia csillagász — mint Párisból jelentik — úgy nyilatkozott, hogy a nyáron ismét nagy hőség lesz, mert a napon ugyanazokat a foltokat észlelte, mint a múlt nyáron.

* **Véresre vert gyermek.** A rendőrségen panaszt emelt Zemplényi Jánosné Csillag-utca 97. szám alatti lakos Saltai Mihályné szomszédja ellen. Valami okból Sallainé hétszer arcul ütötte 12 éves kis leányát, a kinek orrán, száján kibugygyant a vére. Panaszát orvosi látellel támogatja, mely nyole napon belül gyógyuló sérülést állapított meg.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál levő kirakatokban.**

* **Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.**

* **Valódi angol zefír bluz-kelmék darabja 3, 3:60, 5:40, mérték után készítve 7, 8 és 10 korona Barthánál.**

* **Legujabb női ruhaszövetek és blous kelmék nagy választékban kaphatók Asztalos József cégnél Kossuth-utca 4. sz.**

* **Leányka és gyermek matróz-sapkák legszebb kivitelben Feketénél.**

* **Napernyő-különlégességek nagy választékban legolcsóbban kaphatók Barthánál.**

* **Eladó kert.** A Séta-kertben a legszebb fekvésű helyen, a helyi-vasut feltételes megálló helyével szemben, a Simonyi-ut felől, 12 öl szélességben paszatuti és más nemesebb szőlővel beültetve eladó. Értekezhetni Ormós Gábor tulajdonossal, Batthyány-utca 16., hátul az udvarban.

* **Harisnya-kiállítás és vásár megnyílt Bartha főtéri üzletében.**

* **Husvétii tojás festékek,** husvétii locsolók, legfinomabb illatszerek, kimérve és zárt üvegekben, toalette-cikkek, gyógyanyagok legjutányosabb bevásárlási forrása Jóna és Jóna Drogeriája, Kossuth-utca 6.

* **Használja a híres Hajdusági pedrót.** 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarv” gyógyszerház.

* **Olosó pénzkölesőket gyorsan kieszközöl Rácz Béla bankiródjája Debrecen, Csapó-u. 12.**

* **Legujabb angol zephir ingok, darabja 2 forint Feketénél.**

* **Költözködések alkalmából,** inga-órakért érte küld, alaposan megjavítva (2 évi jótállással) haza küldi és szakszerűen felakasztja Horváth óraműves (Hatvan-utca 2). Egész olcsó árak.

* **Megérkeztek az új töltésű villanylámpák Mentze áruházába.**

* **Prima hizlalt cukortorma 1 kiló 28 kr., pergetett akácmez 1 kiló 60 kr. Dávid Zoltán üzletében, Rákóc- és Eötvös-utca sarkán. — Ropogós, vizes és ecetes uborka tüvegenként vagy darab számrá jutányos árban. — „Tutti-frutti” vegyes gyümölcs-iz, egy kiló 50 kr. — Telefon-szám 315.**

TÁVIRATOK.

Az olasz vasuti sztrájk.

Foggia, ápril 19. Tegnap este 6 óra körül, amidőn a sztrájkoló vasuti munkások kifizetése történt, körülbelül 1000 paraszt támadta meg a pályaudvart és ellenszegült a katonaságnak, mely onnan ki akarta szorítani és szét akarta szórni. A tüntetők először kövel és bottal támadták meg a katonaságot, majd pedig löttek és egy katonát igen súlyosan megsebesítettek. A csapatok erre minden parancs bevétele nélkül tüzeltek és két parasztot megsebesítettek. — Erre a tüntetők visszavonultak a Piazza Cavourra. — Majd



Férfi és Fiu kalapok legnagyobb választékban legolcsóbban

Feketénél.



pedig, a midőn újból körülbelül 1000 főnyi csapat szegődött hozzájuk, támadólag léptek fel. Egyik vezetőjük jelt adott az újabb támadásra azzal, hogy revolverrel rálépett egy karabélyosra. Erre a tüntetők kőzapot zúdítottak a katonaságra és lövések is hallatszottak. A csapatok visszalöttek. Három embert megöltek és hetet megsebesítettek. Ezután a tömeg széteszlott. A katonaságot megerősítik. A vizsgálat megindult.

Róma, április 19. A vasúti forgalom lebonyolítása tekintetében a helyzet javult. Hasonló hírek érkeznek a vidékről. Egyes városokban a sztrájkolók nagy számmal jelentkeznek a pályaudvarokon a munka újratelvéltére.

A politikai helyzet.

Budapest, ápril 19. Hieronymi Károly és Berzeviczy Albert miniszterek, mint biztos forrásból jelentik, nem várják be a válság megoldását s lemondanak tárcáikról mielőtt új kabinetet alakíthatnának.

Budapest, ápril 19. Ő felsége a király husvét után vagy május első napjaiban Budapestre jön.

A francia német határ.

Páris, április 19. (Saját tudósítónktól.) A párisi „Figaro” arról ad szenzációs közlést, hogy Franciaország a német határon egy milliárd franknyi költségen erődítéseket emel. A szenátusban a múlt hét utolsó napjaiban egyik szenátor meginterpellálta a hadügyminisztert a hadügyi költségvetés titokzatos tételei felől. A hadügyminiszter megtagadta a felvilágosítást, a „Figaro”-nak azonban most módjában van elmondania, hogy ezek a tételek a milliárd franknyi erődítési költségek egy részét képezik.

Sikkasztás és öngyilkosság.

Budapest, ápril 19. Majoros Antal a fővárosi köztisztviselők fogyasztási szövetkezetének főraktárosa ma Csengeri-ut 53. sz. alatti lakásán öngyilkos lett. Majoros sikkasztott a szövetkezetnél s e miatt menekült az igazságszolgáltatás elől a halálba.

A háboru.

Manilla, április 19. Három hadihajót tegnap, ma reggel pedig négyet láttak a Manillától délre lévő Batalgass magasságában. Eredetüket nem tudják.

A nagyherceg és az akadémikusok.

Pétervári, április 19. (Saját tudósítónktól.) Pétervárott élénk feltűnést keltett Konstantin nagyherceg levele az akadémia tagjaihoz a levél ily hangzik.

„A Russi című hetilapban 342 tudós levele jelent meg s az aláírók közt 16 akadémiai tag nevét is ott találom. Ennél fogva, mint az akadémia elnöke kötelességemnek tartom a memorándumra reagálni. A tudósok véleménye szerint a tudás szabadságát béklyóba köti a mostani orosz alkotmány. A tudós urak elfelejtik, hogy a mostani alkotmány nem zárta ki, hogy orosz tudósok az orosz tudománynak vezető helyet szereztek Európában. De a tudós urak a tudományt politikai agitációs

eszköznek tekintik és csoda-e az, hogy az iskolák s az egyetemek legsivárabb jeleneinek színhelye, a mikor a tanárok „a tudás és a kutatás szabadságáról” beszélnek, a helyett, hogy diákjaiknak a rendszeret példáját mutatták. A tanárok, ahelyett, hogy kijelentenék, miképpen az állam jólétéhez a szigorú törvényesség behozatala szükséges, követnek a törvényt és figyelmüket kizárólag a tédomány ápolására fordítanak.”

A nagyherceg gunyosan megjegyzi még a levele végén, hogy a tudós professzoroknak elsőben a fizetésükről kellene lemondaniok, melyet az annyira utált és elítélt kormányzati rendszer utalványoz ki neki. Egyik akadémiai tag a „Russi” című lapban válaszol a nagyherceg levelére és kijelenti, hogy fizetését nem a kormánytól, hanem a néptől kapja s a nép iránt való kötelességét teljesítette, amikor meggyőződését követve, aláírta a memorandumot.

Pánik Kisenevben.

Pétervár, április 19. (Saját tudósítónktól.) Kisenevben már most érezhető a husvétra várt antiszemita lázongások előjelei. A zsidó lakosság közt óriási a pánik és fegyverkeznek, mert félnek a két év előtti borzalmak ismétlődésétől. A kormányzó mindennap házkutatást tart. Ma egy zsidó családtól három láda fegyvert kobozott el.

Konfliktus Franciaország és Japán közt.

London, ápr. 19. Franciaország és Japán közt abból kifolyólag, hogy Rosdesztvenszky hajórajja 24 órán tul tartózkodott a kokinkinai partok körül, tehát francia vizeken, konfliktus támadt. Tokióban a mikádó elnöklete alatt kormánytanács volt, amelyen elhatározták, hogy Párisba, Londonba, Berlinbe és Amszterdámba tiltakozó jegyzéket küldenek. A jegyzékeket el is küldték.

A törökországi zavargások.

Yemen, április 19. Riza basa yemeni parancsnokot az a veszély fenyegeti, hogy a felkelő csapatok vagy elvágják összeköttetéseit, vagy elfogják, ha idejekorán nem kap segítséget, illetve megerősítéseket.

Konstantinápoly, április 19. A macedóniai vilajetekben a banda garázdálkodása egyre tart. A rablások, megtámadások, vérengzések napirenden vannak.

A kormányzó szobájában.

Helsingfors, április 19. Két parasztgazda a napokban az uleaborgi kormányzó palotába ment, hogy a kormányzónak kihallgatást szerezzenek. Egy szolga bevezette őket a hatalmas urhoz. Alig nyílt ki azonban előttük a fogadóterem ajtaja, a mikor rémülten hátráltak vissza: a szoba közepén ott állott a kormányzó s a kezében töltött revolvert tartott, mellette két rendőr, ugyancsak a belépők felé szegzett pisztolyal. A szoba közepén vastag krétavonás húzódot.

— Ha átléptek ezt a vonást — kiáltott feléjük a kormányzó — agyonlőlek benneteket!

A parasztok nem vártak arra, amíg teljesíti az ígérteit, hanem nyakra-főre menekültek a veszedelmes helyről, a hol a merényletektől rettegő kormányzó revolverrel fogadta az audienciára jelentkező jámbor polgárokat.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Összbüntetés.** Caidler Manó torontál-megyei illetőségű vigén országszerte sok csalást követett el, biztosítási ügyletek kötésébe ugratván bele a hiszékeny embereket. A debreceni törvényszék tegnap összbüntetésül két és félévi börtönnel sújtotta a szédelő utazót.

§ **A törvényszéki palota üvegajtái.** A törvényszéki palota belső átalakítási munkálatai a befejezéshez közelednek. Az emeleti folyosókon, minden lépcsőfeljárát mentén diszes üvegfalakat emeltetett az elnökség. A falakba legközelebb beillesztik a praktikus ajtókat is, s ezzel az ügyes-bajos közönség kényelme a folyosókon is biztosítva lesz.

§ **Rostás János.** Rostás János neve igen ismerősen hangzik már a rendőri s esendőri hatóságok előtt. Az izgatga és enyveskező családnak egyik sarja ő, a Rostások országszerte ismert nemes családjának. — Tegnap a miatt került a törvényszék elé, mert egyik társát, Lakatos Imrét súlyosan összeverte. A bíróság enyhe hat havi börtönbüntetést mért a vádlottra, ki megnyugodott az ítéletben.

A nagyerdei hidegvizgyógyintézet megnyílt!

A víz alkalmazása gyógy célokra, hőmérsék, alak és időtartam tekintetében oly sok változatosságot enged, hogy azt a legkülönbözőbb betegségeknél eredményyel alkalmazhatjuk.

Általában a vizgyógyimód edzőleg, élettelleg és erősítőleg hat. Az anyagcsere fokozódása, az idegrendszernek kedvező befolyásoltatása által a beteg szerveknek megváltozott működésük idéztetnek elő.

Sem fiatalja, sem öregje nem zárandó ki a hidegvizgyógyimód alól.

A fiatal szervezet erőteljesebben fejlődik és gyarapszik mellette, míg a magasabb korban a hanyatló erőket felélenkíti és a lassan működő szerveket felfrissíti.

Eredményyel alkalmazható tehát a vizgyógyimód és annak különböző alakjai.

1. Súlyos betegségek utáni elgyengüléseknél.
2. Erősödési és edzési szempontból, a légző szerveknek hurutos állapotra való hajlamánál.
3. Táplálkozási zavaroknál u. m. vérszegénység, sápkór, kövérség, köszvény, görvéllykór, eukorvizelésnél.
4. Gyomor-, bél- és májbetegségeknél.
5. Vérkeringési zavaroknál, vértolulás és aranyeres bántalmaknál.
6. Rheuma és idegfájdalmaknál.
7. Az idegrendszer megbetegedéseinél a neurastheniánál, ennek sokoldalú jelenségeinél: mint fejfájdás, szédülés, fejnemés, levertség, szellemi és testi kimerültség, almatlanság, Asthma, ideges szívbántalmak, a gyomor-, bél-, és nemi-szervek neurastheniájánál, Hysteriánál, Basedow-féle betegségnél, görsös és hűdéses állapotoknál.

A nagyerdei hidegvizgyógyintézet modern és célszerű berendezése, fekvése és kitűnő puha vize, fölötte alkalmas tényezők a vizeurának sikeres használatára. Fővárosi szakértői személyzet végzi a teendőket, az árak mérsékeltek. Orvosi felügyelet.

Az intézet egész uap nyíva férfiaknak: d. e. 9 óráig és d. u. 5—8 óráig; nőknek d. e. 9 órától d. n. 5 óráig

Hölgyek

meglesznek lepve, ha a most érkezett tavaszi újdonságainkat meglátják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek felöltőket vásárolni, míg felette dus raktárunk és szolid kiszolgálásunkról meggyőződést nem szereznek

Tisztelettel
Darvas Testvérek
női és gyermek felöltő áruháza
Debreczen, főtér, a Hungária mellett

Husvétii illatszerek és alkalmi ajándék tárgyak ≡ Borsos Katánál Debreczen, Városháza.

A 390—1905 1. sz.

Hirdetmény.

A debreceni ev. ref. Egyház által segélyezett árvák és szegény gyermekek téli ruha és lábbeli szükségletének egy vagy több évre való szállítására a felruházással megbízott küldöttség pályázatot hirdet.

A feltételek következők:

1. Szükségess évenként 160—165 fiúnak egy pár csizma, két ing, két lábravaló és egy téli öltöny, mely utóbbi egy nadrágból, egy mellényből, egy kabátból és egy kalapból áll; ugyanez 160—165 leánynak szükséges évente egy pár csizma, két hosszú ing és egy téli öltözet, mely utóbbi egy szoknyából, egy derékből, egy felső ujasból és egy fejkendőből áll.

2. A leányok felső ujassa a fiu ruhák posztójából készítenő.

3. A csizmák borjúbőrből toldás nélküli bélelt szárral, erős bőrtalppal s talpbőrből készült és megvasalt sarokkal készítenő.

4. A fehérneműek jobb minőségű csikós jegyű vászonból állítandó elő.

5. A gyermekek életkora 6 és 12 év között váltokozik.

6. Pályázók kötelesek zárt ajánlataikat akár az összes szükségletre, akár külön a lábbeli és külön a ruha és fehérnemű szükségletre egy-egy teljes felszerelésű minta darabdal együtt a f. 1905 évi május hó 10-ik (tizedik) napjának délutáni öt órájáig a debreceni ev. ref. Egyház iktató hivatalába elismervény mellett beadni.

7. Az a vállalkozó, akinek ajánlatát a küldöttség elfogadja, köteles a vállalati ár öt százalékát készpénzben, vagy elfogadható értékpapírban a debreceni ev. ref. Egyház pénztárába az ajánlat elfogadásától számított három nap alatt óvadékolni letenni.

8. A beérkezett ajánlatok felett a felruházó küldöttség szabadon és minden kárterítési kötelezettség nélkül határoz és azokból választhat, Azon pályázó minta darabjait, kinek ajánlata elfogadott, a felruházó küldöttség visszatartja, a többiekét azonnal visszaadja.

9. A fiu ruhák és leányok felső ujassa hazai gyártmányú kékesszürke katonapostyókból, megfelelő barchet béleléssel: a leányok egyéb ruhái pedig szürke szövetből készítenő s egy teljes öltözet és csizma ára 24 (huszonnégy) koronát, külön a ruházat ára a 18 (tizennyolc), a csizma ára a 6 (hat) koronát meg nem haladhatja.

10. A szállítás végső hatámapja a f. 1905 évi illetve több évre kötött szerződés esetén minden évi szeptember hó 30-ik (harmadik) napja.

Kelt a debreceni ev. ref. Egyház árvaügyi bizottságának árva felruházó küldöttsége által 1905 évi április hó 15-én tartott üléséből.

Marsányi Gusztáv
küld. elnök.

Dr. Bacsó Dezső
küld. h. jegyző.

Női ruhaszövet,

Blouse selyem,

De laine és

mosó kelme

ujdonságok

megérkeztek

Donogán és Somossy

ezégekhez, Kistemplombazár.

Megérkeztek

a tavaszi idényre a legújabb

Női divatszövetek,

Gyapjú és bordúros Delainek,

50 krtól feljebb,

Blouse selymek,

Divatos ruhadiszek, Csipkék,

szalagok és belésárúk

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsater.

Gyönyörű fehér arcbört

el lehet érni a világhírű
HAJÓS-féle

Aradi Ibolya-Créme

használatával.

Szeplő, májfolt, bibiros, bőrvörösség
és mindezenemű arctisztatlanságot

•• varázsszerűen eltüntet. ••

• A párisi és londoni hygienicus kiállításokon
aranyérmekkel és díszoklevéllel kitüntetve. •

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fill. Ibolya-hőigypor fe-
liér, rózsza vagy oróm színben, dobozza 1 K. 20 f.
Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajós) 1 korona.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!!

A bevásárlásnál osakis HAJÓS-féle ké-
szítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a készítő és feltalálónál:

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszertárban, Arad. — Főraktár Debreczen,
TÓTH BÉLA ur gyógyszer-tárban.

Krémer Jakab kárpitós

Simonffy-utca 27. sz.

Elvállalok mindennemű kárpitós-
munkát, u. m. divány, szalongo-
niturák, madráczok, önműködő ro-
letták készítését, függöny diszitése-
ket, valamint csipke függöny tisztí-
tását. Mindenféle javításokat ju-
tányos árban eszközölök.

Legfinomabb

**Illatszerek és
locsoló vizek**

legkülönbözőbb illatokban s árakban.

Illatszerek: Izletes, csinos ere-
deti kiállításban,
valamint kimérve egy deka 50 fillér

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz,
gyógyszerésznél,

Kossuth-utca 8. „Arany egyszerű gyógyszer-tár.”

Első debreceni ernyőgyár.
Piac-utca 50.

A tavaszi és nyári idényre

ajánlom dus választékú saját készít-
ményű raktárom

eső- nap- és csipke-ernyőkben

olesó, szolid árak mellett. — Javi-
tások, áthuzások gyorsan elkészítenek

A n. é. közönség szives párt-
fogását kérve

Merkler Soma,
Debreczen.

Rendkívüli árak!!

Gyári raktár!:

a legújabb

Fekete, színes és

Csipke napernyőkben

**Bosznyay J.
és Társa**

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A nálunk vásárolt

Ernyőket,

ha netalán azok

egy éven belül

elszakadnának teljesen

díjmentesen huzatjuk által.

Feltűnő olcsó árak!

Tavaszi, nyári ujdonságok.

Nőruha mosószövetek egymint: honikék
karton, zefírek, zefírbatiszok, selymezefírek,
fehér és színes ruhapikétek, szerbvászon,
férfi ingzefírek, gazdaasszonyi zefírkötények.

Minden szélességű havasi gyolcsok,
Ibolya, Rózsza vásznak és minden faj lea-
vásznak. Kész női és férfi fehérneműk

Kardos László

nagyraktárban

Debreczen Kossuth-utca 9. sz.

Van szerencsém a n. é. hölgy-
közönség b.

tudomására hozni, hogy a

~ tulhalmozott raktárom miatt ~

rendkívül olcsó árban árusítok u. m:

**150 krtól kezdve feljebb a legosinosabb
diszkalapokat, továbbá csinos diszített
gyermek kalapot 1 frtől 1 frt. 50 krig.**

Kérem a kedvező alkalmat el
nem mulasztani. — A n. é. hölgy-
közönség tömeges pártfogásáért

esedezve, maradtam tisztelettel

FeinKarolin

Kossuth-u. 8. a színház mellett.

Piacz-utca 7. szám alatti
fiók üzletünket
május 1-én
teljesen felosztjuk.

A
Lovass és Ladányi
féle csödtömegből
visszamaradt árukat u. m.:
női ruhakelmék, mosó áruk
selemek, vásznak, ágyszeri-
tők, függönyök, fűzők, szal-
lagok, ospiék, stb. stb.

becsáron alul
kiárusítjuk.

Donogán és
Somossy
állandó fő-üzlete,
Kistemplombazár.

Eladó ingatlanok:

1. A Teleki-u. 98. számú ház.
2. A Bercsényi-u. 3. számú ház!
3. A Szent-Anna-u. végén a m. á. v. vonala mellett ipartelepnek kiválóan alkalmas 2184 négyszögöl beltelek igen előnyös feltételek mellett eladók.

Értekezhetni a Takarékos és Hitelintézetnél (Csapó-u. 4. sz.) a hivatalos órák alatt.

Ausztria Magyarország legnagyobb festék-, lakk- és kencze

gyár egyedárusítását elnyerve, azon a kellemes helyzetben vagyok, hogy egy doboz gyorsan száradó szagtalan **Linoleumot** 60 kr. Egy doboz tartós és felülmúlhatatlan **Borostyán** padló lakkot 50 kr-ért adhatok. — Tessék meggyőződni Hatvan-utca 5. Első számú bolt helyiségben.

Neumann Nándor,
kizárólagos festék
gyári raktárában
Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

BOR legkedveltebb asztali és pecsenyeborok árjegyzéke:

Váray József kereskedéséből

Homoki asztali	1904. évi 1 liter	26 kr.
Kadarka	1903. " "	28 "
Kövidinka	1903. " "	28 "
Bagaméri	1904. " "	32 "
Homoki rizling	1903. " "	35 "
Ménesi siller	1903. " "	35 "
Ezerjő, finom	1904. " "	40 "
Ezerjő kiváló finom	1904. " "	50 "
Magyarádi	1900. " "	40 "
Szegszárdi veres	1901. " "	40 "
Abrányi Rizling	1901. " "	44 "
Ménesi bakar	" "	50 "
Muskatály nagyon finom	" "	56 "
Székelyhídi 1885-ös bakar	" "	66 "

ezenkívül különféle legjobb csemege borokat nagy választékban ajánl

Váray József,
kereskedése, Városi Új bérház.

A husvéti ünnepekre igen nagy választéku

Czúkor, Selyem és plüs tojások

a legszebb és legizletesebb kiállításban megérkeztek és kaphatók. Megtöltéshez ajánlom saját gyártmányu finom czukorkáimat

Diós- és Mákos patkó.

Mindenféle czukorka különlegességek. Tisztelettel

Riesz Lipót, czukrász.

Orosházi kenyérsütőde és elalmezési csarnok

ajánlja

1 kilo 0 sima és fogós liszt 14 1/2 kr.
1 kiló finom Dió 22 kr.
1 kiló Nagybányai szilva 20 kr.
1 kiló Nagybányai lekvár 20 kr.
Cartiol új borsó, — új burgonya.

A Lamprecht-féle hárneves sütődében:

Husvét ünnepek

alkalmára megrendelhető Sima kalács Diós, mákos patkó, kuglóf, mely tisztán és finoman készül. Liszt, vaj, tej naponta friss kapható jutányos árban számítva.

Kérve szíves pártfogását az igen tisztelt közönségtől

Schneider Mihály,
sütő-mester,
Piacz-utca 62. sz.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszor-raktárában

gyógyszerészi különlegességek és illatszerek

a legnagyobb választékban kaphatók.

Eredeti francia és angol gyárfmányok.

E héten fél árban lehet
mindent vásárolni,
MIKLÓSNÉ és TÁRSA
üzletében,
Nagytőzsde mellett.

Husvétünnepre Fisch Testvérek üzlete

a legolcsóbb bevásárlási áruház — a Főtéren,

hol áruink olcsósága feltűnést keltenek.

Divatos női sapkák 30 krtól.	Gyermek patent barisnyák 15 kr.	Sétabotok, esernyők, kézitáskák, Gyermekjátékok és gyermek-
Füti kalapok 70 krtól.	Jóminőségű férfilingek 115 krtól.	kocsik és még számtalan
Férfi-kalapok 90 krtól.	Erős vászon tábravalók 50 krtól feljebb.	különböző cikkeket gyári
Fegyházban kötött női és férfi-harisnyák 18 krtól.	Gleccs borkesztyűk női és férfi 90 kr	raktára, olcsóbban mint
	Selyem divat-nyakkendők 25 és 35 krtól.	bárhol.

Kérjük a céget figyelni és azt más hasonló üzlettel össze nem téveszteni.

Apró hirdetések.

Levelezés.

„SZERELEM” levele van.

„JO BARÁT T.” levele van.

„HUNYADI” ne várjon.

„BÁCSKAI” levelét nem kaptam, ugyilátszik valami kíváncsi pimasz veszi át. Irjon még ma újból, gondom lesz róla hogy megkapjam azt.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönöket föld-birtokra, házakra, négyes kamattal, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztett, terményárakat beraktározott s azokra előleget folyósított, továbbá tisztviselőknél fizetés leültetésre nagyobb kölcsönt megszavaztat kezessé nélkül is Héry bankirodájában. Debrecen, Egyház-tér 3 sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

1 KG. szőlő mazsola 36. kr. 1 kg. papir héjú dió 20 kr. 1 kg. méz édes hagyma 14 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó-u. és kenyérbiz. sarkán.

ÓRÁKAT a legnagyobb szakértelemmel javi egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ékszerekben. A „Fabrique de Montres huit Jours” svájci órágyár képviselője.

A KI NEM HISZI hogy Kaiser Salamon női és férfi ruha vászon, és kezmű, fiú és lány ruhák, férfi és női ruhaszövetek a legolcsóbban beszerezhetők; az jön el Hatvan-utca 2 szám alá, és győződjön meg. Meggyőződés hogy csak hitelbe, heti 1 K. vagy havi 4 K. részletekben. Tükör és kép nagy választékban.

REGI UJSÁGPAPÍR különként kapható a kiadó hivatalban.

KIADÓ 1905. május 1-től Kossuth-utca 6. számú háznál egy üzlethelyiség, mely jelenleg fodrászterem; és az udvaron egy raktárhelyiség. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében.

KÖHÖGÉSNEK LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetelő csukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna s Jóna drogueriájában.

VALÓDI kötött női, férfi és gyermek harisnyák gyógy szappanok és illatszerek, (parfümök,) húsvéti ünnepekre száj-vizek, fogpasztákat, a legolcsóbb árakért beszerezhetők BENYÁTS EMIL üzletében, a hol állandó gyári raktár a legnagyobb kézi munkák, elő nyomdával együtt.

1 KILÓ NARANCSÁRGA mazsola 34 kr. 1 kiló papir hájú dió 20 kr. 1 kiló bányai szilva 12 kr. 1 kiló darált mák 34 kr. LINDENFELD J. JENŐ nagykereskedésében, Városház-utca.

CIMBALOM ÓRÁKAT adok jutányosan. Cim a kiadóban.

SZÉP tisztított mazsola 36, 1 k nagy szemű szilva 12, 1 k vékonyhajú dió 20, darált mák legolcsóbban kaphatók Glück Izidor fűszer üzletében Péterfia-u.

KITÜNO biss spárga naponként rendelhető Gróf Dégenfeld és Dr. Balkányi urak Erzsébet szőlőtelepi irodájában Debrecenben, Kossuth-utca 32.

A BOR FOGYASZTO KÖZÖNSÉG szives tudomására hozom, hogy az ünnepek közeledtével boraimat mélyen leszállítottam s azokat a következő árakon hozom forgalomba. u. m. valódi Muszka magyarái 1 liter 36 krajcár, fél liter 18 kr. Homoki 1903. évi termés, 1 liter 30 krajcár, fél liter 15 kr., Dr. Szabó Gyula Tokaji 1900. évi termés 1 liter 1 forint, 1885. évi 3 puttonos 3 forint, 1885. évi 2 puttonos 2 forint, 50 kr. Bán Kálmán Egyháztér. csokonai kerítel szemben.

70 KR. EGY ÓRA tisztítás és javítás Pinté Dezső órasznál, Szent-Anna-utca 2 szám tanuló felvétetik.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban.



Permetezéshez legtokéletesebb és legolcsóbb az ország szerzte elősmert legjobb 8 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debrecen, Május 1-től I. ker. szappanos-u. 10 szám saját házában gyártott pótszabadalmazott „**Sugár**” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

EGY LITER Borszéki víz 18 kr. 1 és fél literes üveg 20 kr. 1 kiló mazsola 35 kr. Főlegyházi János fűszer üzletében Piac és Miklos-utca sarkon.

GRAMAFON (beszélőgép) JAVÍTÁSOKAT elfogad Schmidt S. hangszerkészítő.



Villamos csengők, telefonok villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközi **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák,

kerékpár és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon szám 168.

KÉT SZOBA 1-ső emeleti irodának kiadó, Piac-utca 5 sz.

PIAC-UTCAI üzlethelyiségünk kiadó. Felvilágosítást ad Hegedűs és Sándor cég Kossuth-utca 11.

ELISMERT legkitűnőbb hajápoló szer a „Szt. Thomas” féle „NERV BAY RUM” mely legjobban gátolja a hajhullást vagy korpa képződést és elősegíti a hajnövesztést, egy üveg ára 2 korona kizárólagos raktár **MARTON GYULÁNÁL**. Ugyanott hajfestő és illatszerek óriási választékban kaphatók.

CSIZI és **PARÁDI** kénes természetes ásványvizek kaphatók Főlegyházi János fűszer, csemege és ásványvíz üzletében Piac- és Miklós utca sarkon.

Eladás.

EGY SZÉP NYARALÓ a Sesta-kertben, modern új épület, tágas terasszal, borpincével 670 négyzetméterrel beültetett jó részt nemes fajú szőlővel, jó vízi szivattyús kuttal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

NAGYOBB HAZTARTÁSHOZ kitűnő francia konyha Arany-János-utca 8, eladó.

MAGYAR GYÁRTMÁNY. Kitűnő minőségű bőrkeztük. Kontsek Kornél központi áruházában.

ÜZLETI ÁLVÁNYOK, pultok, erős műhely asztalok, egy acetylen gázfajlesztő 6 lángra és nagy lendítő-kerék olcsón eladó, Komáromnál Piac-u. 77.

EGY JO KARBAN levő keresztüros zongora olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban megtudható

A BERCSÉNYI-UTCA 55 számú háznál ócska és használt kutszivattyu és nád eladó.

EÖTVÖS-UTCA 53. számú ház két telekkel jutányosan eladó.

EÖTVÖS-utca 53. számú ház két telekkel eladó. Ugyanott egy Singer varrógép is.

50 HEKTÓ sestakerti bór 50 literen felül, egy vaskonyha eladó. Csapó-utca 31.

KÓRHÁZ-UTCA 19. sz. ház 204. öl területtel, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Kovács János kereskedővel Jókai-utca 52.

JO FORGALMU trafik eladó cim a kiadóban.

Kereslet.

EGY JO házból való fiú mechanikai műhelyünkben tanulónak felvétetik Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár nagykereskedők Debrecen, Pacz-utcz 56. sz.

PINCÉR TANONC felvétetik a Dréher sörcsarnokba Piac-utca 45.

SZERÉNY IGÉNYŰ 30 éves családos kereskedő megfelelő hivatalnoki állást keres. Cim a kiadóban.

EGYES monogram hímzőnőket keres Kardos László, üzlete, Kossuth-utca 9 szám.

KERESÉFT női czikk eladására utazóné felvétetik. Cim a kiadóban.

JO CSALÁDBOL való fiú Lindenfeld J. Jenő fűszerüzletébe tanuló felvétetik. Városház-utczán.

ÓCSKA TEGLA és vályog megvételre keresetik Berossényi-utca 53.

Elismert tény, hogy tisztán kezelt, valódi, asztali és peccsenye borokat legolcsóbban **MERKLI FERENCZNÉL** szerezhetünk be, Fűvészkert-utca 14.

1 üveg Ezerjő 24, Rizling 4 éves 32, Érmelléki 24, Magyarái szikla bor 32, Villányi Süller 26, Bakaton vid. Rizling 32, Bakator 1880. évi 60, Muskotály 1888 évi 110, Tokaji szomorodni 75, Tokaji asszu 4 put. 200, Tokaji asszu 5 put. 250 kr., 1 üveg pezsgő Carte Blanche, Extra Dry, Jockey Club, Asti Spumanti 150 kr., 1 kiló török: Csokoládé 90 kr., 1 dob. Linoleum 65 kr. — Telefon 374.

Fenti borok 5 és 10 literes korókban is kaphatók. —

Egy jó karban levő
Nicholson-féle tizes

cséplő szekér

olcsón eladó.

Cim: Uradalmi Intézőség
u. p.: Piskolt, Biharmegye,
Szt-László puszta.

Vénkert 3-dik számú

szőlő eladó,

amely rendes időjárás mellett 30 hektó bort szokott teremni. Van benne nyaraló, fenyves erdő, külön fürdő és munkaház, szóval minden kényelem megvan benne, az árát nem muszáj kifizetni, csak 5 és fél százalék kamatot fizessen a vevő. **Értekezhetni Városház-utca 8.**

Debreczeni Szőlő- és Bortermelő szövetkezet

Simonffy-utca 2. szám. Városi bérház.

Borárjegyzék:

I. Palackozott borok:

1 liter Asztali	52 fillér.
1 liter I. rendű fehér asztali	64 fillér.
1 liter Vörös asztali bor	64 fillér.
1 liter Rizling	72 fillér.
1 liter Peccsenye bor	80 fillér.
1 liter Tramini	120 fillér.
5/10-ed liter Chateau Debreczen	100 fillér.
5/10-ed liter Aszu	200 fillér.

II. Korsós borok:

(11—12 literes kosár üvegekben.)

1 liter Asztali	46 fillér.
1 liter I. rendű fehér asztali	52 fillér.
1 liter Vörös asztali bor	52 fillér.
Palackozott darabonként 16 fillért.	
Kosár üvegenként 1 kor. 80 fillért számítunk melyeket ugyanazon árban vissza vesszük.	

Nordósborok 50 litertől kezdve.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.